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На та лія Аксьо но ва,
наук. спів роб. СІАЗ НБУВ

ПІ Д Ґ РУН ТЯ ДЛЯ СТВО РЕН НЯ ЕЛЕ К Т РОН НИХ 
РЕСУР СІВ ГА ЗЕТ НОЇ ПЕРІ О ДИ КИ 
НА БІБ ЛІ О ТЕЧ НИХ ВЕБ-САЙ ТАХ

У статті йдеться про вплив інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій, який 
сприяє пере о рі єн та ції дру ко ва них газет та пос ту по вому їх пере ходу в Інтер-
нет, пере ваги елект рон них вер сій газет над дру ко ва ними та удо ско на лення біб-
лі о теч них пос луг за раху нок напов нення веб-сайту елект рон ними газет ними 
ресур сами.

Клю чові слова: біб лі о тека, дру ко вана газета, елект рон ний ресурс газет них 
видань, Інтер нет, онлайн-вер сія.

З поя вою Інтер нету, який з кож ним роком дедалі більш упев нено 
заво йо вує прос тір для поши рення та обміну інфор ма цією, з його широ-
ко масш таб ним набо ром пос луг, дру ко вані газети, які до цього успішно 
роз ви ва лися, уже не в змозі кон ку ру вати з інтер нет-ЗМІ в опе ра тив ності 
подачі інфор ма ції. В усьому світі спо сте рі га ється тен ден ція падіння 
тира жів дру ко ва них засо бів інфор ма ції на фоні зрос та ю чої кіль кості 
від ві ду вань інтер нет-ви дань, що, у свою чергу, веде до пев ної кризи, 
зни ження дохо дів у сфері видав ництва пері о дич ної преси, і той факт, 
що люди дедалі час тіше звер та ються за нови нами до інтер нет-ЗМІ, зму-
шує вироб ни ків папе ро вих видань шукати нові ефек тивні форми поши-
рення інфор ма ції для збіль шення та заці кав лення кола читачів.

На сьо годні біль шість дру ко ва них газет мають свої сайти, тому 
остан нім часом редак ції дедалі більше при ді ля ють увагу елект рон ним 
вер сіям своїх газет, не тільки щодо про бле ма тики висвіт лення мате рі а-
лів, а також, вико рис то ву ючи всі мож ли вості Інтер нету, ство рю ються 
кому ні ка тивні умови для зао хо чення чита чів до спів праці (обго во рення 
ста тей, участі в опи ту ванні тощо). «Сьо годні особ ливо важ ли вим стає 
про цес двос то рон ньої кому ні ка ції, коли газе там та жур на лам дово-
диться при слу ха тися до сма ків своїх чита чів» [4].

Це пов’я зано ще з фінан со вими питан нями, для влас ни ків газет 
поши рення інфор ма ції за допо мо гою веб-сай тів наба гато ефек тив ніше: 
не пот рібно витра чати кошти на папір, друк, дос тавку, а для корис ту ва-
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чів при наяв ності ком п’ю тера та Інтер нету отри мання інфор ма ції від бу-
ва ється швидко та доступно.

Пе ре ваги елект рон них вер сій над папе ро вими газе тами сут тєві 
і основні з них такі:

– опе ра тив ність, мож ли вість одер жання інфор ма ції одно часно 
з подією;

– елект ронна газета дос тупна неза лежно від місця про жи ван ня;
– мож ли вість вибору часу корис ту ва чем;
– зручно пра цю вати зі стат тями для подаль шого їх вико рис то ву-

вання (копі ю вати, пере роб ляти, циту ва ти);
– легко робити тема тичні добірки інфор ма ції, деякі видання ведуть 

такі добірки;
– є мож ли вість дос тупу до архіву;
– мож ли вість участі в обго во ренні, дис ку сії та отри мання мит тє вої 

від по ві ді;
– можна читати видання іно зем ною мовою, вико рис то ву ючи спе ці альне 

про грамне забез пе чення, що забез пе чує авто ма тич ний перек лад тексту;
– мож ли вість одер жання відео- та ауді зоб ра ження.
А останні досяг нення у сфері висо ких інфор ма цій них тех но ло гій, 

якими вже нікого не зди вуєш, ще й значно спро шу ють про цес отри-
мання елект рон ної інфор ма ції – прямо на мобіль ний теле фон, який вод-
но час є кишень ко вим пер со наль ним ком п’ю те ром.

Тому про цес пере ходу від тра ди цій них дру ко ва них видань до елект-
рон них наби рає обертів та без пе рервно інтен си фі ку ється.

Так за про гно зами від омого авст ра лійсь кого футу ро лога, біз нес-
ст ра тега Р. Доу сона, що в лис то паді 2010 р. опри люд нило видання The 
Australian, про тя гом 10–20 років папе рові газети в роз ви ну тих дер жа-
вах при пи нять тира жу вання в кла сич ному дру ко ва ному вигляді та пов-
ністю транс фор му ються в Інтер нет. Для США це буде у 2017 р., Бри та-
нії, Ірлан дії – 2019 р., Канаді, Нор ве гії – 2020 р., Сін га пуру, Фін лян дії, 
Фран ції, Німеч чини – 2029 р. Російську папе рову пресу Р. Доу сон пос та-
вив в один ряд з турець кою, мек си кансь кою та мон гольсь кою – середина 
30-х років XXI ст. [2].

На думку учас ни ків III Все ук ра їнсь кого газет ного кон гресу, що про-
хо див у жовтні 2011 р. (Київ), дру ко вані газети при пи нять своє існу-
вання у світі та в Укра їні до 2017–2050 рр.

Ге не раль ний дирек тор Всес ві т ньої орга ні за ції інте лек ту аль ної влас-
ності, що вхо дить до ООН, Ф. Гаррі з цього при воду висло вився, що ця 
«ево лю ція» неми нуча, це не добре і не погано, «у США вже сьо годні 
книги на циф ро вих носіях про да ються краще за папе рові, а в міс тах стає 
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дедалі важче знайти біб лі о те ку». На сьо годні при близно 5–10  % дру ко-
ва них газет уже пов ністю транс фор му ва лися в Інтер нет, і кож ного разу 
це резо нансна подія.

Так, одна з най ста рі ших та най ві до мі ших бри тансь ких газет The 
Guardian, що займала третю схо динку у Вели коб ри та нії (з щоден ним 
накла дом – 279 308 пр.), уже до кінця цього року перес тане дру ку ва-
тися на папері і пов ністю перейде в Інтер нет. Голов ний редак тор газети 
А. Расб рі джер вва жає, що онлайн-вер сії для видав ців уже ста ють пріо-
ри тет ними і «май бутнє будь-якої газети так чи інакше за циф ро вими 
фор ма та ми» [6].

В укра ї нсь кому медіа-прос торі за останні два роки багато видань ско-
ро тили свій тираж, зовсім закри лися чи пов ністю перешли в Інтер нет. 
Екс перти пояс ню ють такий пере хід укра ї нсь ких газет в онлайн-ре жим 
тим, що для видав ців затрати на дру ко вані видання випе ре джа ють їхні 
доходи, а майже кожен дру гий укра ї нець має мож ли вість під клю чи тися 
до Інтер нету через мобіль ний телефон.

Як пові до мив О. Чов ган, глава гро мадсь кої ради Держ ком те ле ра-
діо Укра їни, вже до про ве дення Всес ві т нього газет ного кон гресу, який 
запла но ва ний на наступ ний рік у Києві, біль шість про від них укра ї нсь-
ких видав ців пере не суть утри мання своїх газет у мобільні вер сії та на 
веб-сайти.

Про зник нення папе ро вих газет почали гово рити ще із середини 
90-х років, але за про гно зами цей про цес мав три вати років 50, а то 
і більше, останні ж висо ко тех но ло гічні роз робки, а також фінан сово-
кри зові зміни при ско рили його.

Така інтер нет-транс фор ма ція дру ко ва них видань зму шує сучасні 
біб лі о теки, які вод но час є інфор ма ційно-ко му ні ка цій ними центрами 
та основ ними фон доз бе рі га чами, шукати інно ва ційні шляхи для збе рі-
гання інфор ма ції та задо во лення різ но ма ніт них запи тів корис ту ва чів. 
Саме ство рення елект рон ного газет ного ресурсу вирі шує ці про блеми 
та роз ши рює мож ли вості для мак си маль ного забез пе чення інте лек ту-
аль них пот реб читачів.

Тому най важ ли ві шим питан ням на сьо годні є впро ва дження в біб лі-
о течну прак тику інфор ма цій них та теле ко му ні ка цій них тех но ло гій для 
все біч ного фор му вання та напов нення біб лі о теч ного фонду елект рон-
ними ресур сами, а ство рення влас них елект рон них ресур сів на біб лі о-
теч них веб-сай тах та подаль шого їх роз витку є також і акту аль ним.

Важ ли вість роз ши рення інфор ма цій ної скла до вої біб лі о теч них веб-
сай тів елект рон ними ресур сами поля гає ще в тому, що біб лі о тека, як еле-
мент інфра струк тури нау ко вої кому ні ка ції, сприяє акти ві за ції про цесу 
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обміну у сві то вому інфор ма цій ному прос торі новими знан нями, по-
пуля ри за ції резуль та тів віт чиз ня ної нау ко вої діяль ності та орга ні за ції 
дос тупу до зару біж них ресур сів, а це дає мож ли вість «під ви щити рівень 
інфор ма цій ної куль тури насе лення та ввести в нау ко вий обіг уні кальні 
доку менти, що ста нов лять істо ричну і куль турну цін ність не тільки для 
Укра їни, а і для сві то вої спіль но ти» [3].

Вод но час реа лі зу ється один із пріо ри тет них напря мів роз бу дови 
інфор ма цій ного сус піль ства, що від обра жено в кон цеп ції Дер жав ної 
цільо вої нау ково-тех ніч ної про грами ство рення Наці о наль ної елект-
рон ної біб лі о теки Укра їни «Біб лі о тека – XXI», – це «ство рення умов для 
віль ного дос тупу до елект рон них біб лі о теч них ресур сів чита чам на усій 
тери то рії Укра ї ни» [1]. Тобто забез пе чу ється дос туп до тери то рі ально 
роз по ді ле них, від да ле них елект рон них біб лі о теч них ресур сів. Тому 
перед біб лі о теч ними уста но вами від кри ва ються сер йозні перс пек тиви 
щодо участі у фор му ванні єди ного біб лі о течно-ін фор ма цій ного середо-
вища дер жави, де скла до вими час ти нами є елект ронні ресурси всіх біб-
лі о тек з їх фон дами, ката ло гами, пов ними текс тами, що осна щене меха-
ніз мами для ефек тив ного дос тупу та роботи з ними [5].

Вра хо ву ючи всі перет во рення в медіа-прос торі та вплив сучас них 
інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій на вдос ко на лення біб лі о теч-
ного обслу го ву вання чита чів за раху нок роз ши рення та пов но цін ного 
напов нення скла до вої біб лі о теч ного елект рон ного ресурсу, на веб-пор-
талі Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. Вер надсь кого, дотри му ю-
чись нор ма тив них актів щодо авторсь кого та суміж них прав, у мережі 
інтра нет-се ре до вище з 2010 р. роз по чато нове зіб рання – база елект-
рон них вер сій мате рі а лів централь них та регі о наль них газет Укра-
їни «Газетна пері о ди ка», яка надає мож ли вість чита чеві, не захо дячи 
на сайти газет, перег ля нути їх номери.

Струк тура бази має два роз діли «Центральні видан ня» та «Регі о-
нальні видан ня». У пер шому роз ділі «Центральні видан ня» пред став-
лені най більш впли вові уря дові, сус пільно-по лі тичні та еко но мічні 
центральні газети, в яких висвіт лю ється про бле ма тика загаль но дер жав-
ного харак теру, у дру гому «Регі о нальні видан ня» подані основні газети 
з усіх облас тей Укра їни. База міс тить дані про газету (тема тична спря-
мо ва ність, пері о дич ність, мова, заснов ник та вида вець, голов ний редак-
тор, наклад, адреса та номери теле фо нів), а також адреса сайту газети.

Файли пода ються у фор маті pdf та doc, оскільки не всі сайти над ають 
мож ли вісті ска чу вання вер сії pdf, то від по відно до ори гі налу номера 
робиться файл у фор маті doc, без подачі фото-ілюст ра цій них мате рі а-
лів, що, без у мовно, є недо лі ком, бо наяв ність такої інфор ма ції знач ною 
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мірою допов нює текст статті та робить завер ше ним зміст. Ро з в’я зання 
такої про блеми мож ливе шля хом удо ско на лення нор ма тивно-пра во вої 
бази з питань «пере дачі до біб лі о тек елект рон них копій тира жо ва них 
видань» [3].

Ви хо дячи з того, що на сьо годні усі газети для під го товки своїх 
номе рів до друку вико рис то ву ють ком п’ю терні про грами, тобто мають 
елект ронні вер сії, доцільно було б внести зміни до Закону «Про обо в’яз-
ко вий при мір ник доку мен тів» та перед ба чити крім забез пе чення НБУВ 
обо в’яз ко вим при мір ни ком на папе ро вих носіях, також і елект рон ним. 
Це над ало б мож ли вість ефек тивно ком плек ту вати центральну та регі-
о нальну газетну пері о дику, що спри яло б пов но цін ному фор му ванню 
бази елект рон них ресур сів газет них видань.
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